

# 上海市宝山区人民法院

宝法〔2022〕009号

签发人：陈丽

## 关于印发《上海市宝山区人民法院关于服务保障宝山区推进上海科创中心主阵地建设的实施意见》的通知

本院各部门、人民法庭：

为更好地发挥上海市宝山区人民法院在服务保障宝山区打造具有区域竞争力的一流营商环境和加快建设“科创中心主阵地”中的司法职能作用，院党组会于2022年2月14日通过《上海市宝山区人民法院关于服务保障宝山区推进上海科创中心主阵地建设的实施意见》。现印发给你们，请认真贯彻执行。

附：《上海市宝山区人民法院关于服务保障宝山区推进上海

科创中心主阵地建设的实施意见》



---

上海市宝山区人民法院办公室

2022年2月15日印发

上海市宝山区人民法院

**关于服务保障宝山区推进上海科创中心主阵地建设的  
实施意见**

为深入贯彻《中共宝山区委、宝山区人民政府关于大力推进上海科创中心主阵地建设的实施意见》《宝山区推进上海科创中心主阵地建设三年行动计划（2021-2023年）》等文件精神，更好地发挥上海市宝山区人民法院在服务保障宝山区打造具有区域竞争力的一流营商环境和加快建设创新主体活跃、创新人才集聚、创新功能突出、创新生态优良的“科创中心主阵地”中的司法职能作用，结合我院工作实际，制定以下实施意见。

**一、统一思想认识，切实增强服务保障宝山“科创中心主阵地”建设的大局意识**

**1.提高思想认识。**全球新一轮科技革命和产业变革正在孕育兴起，我国经济社会发展已进入新常态。建设全市“科创中心主阵地”是宝山承接国家战略和上海重任的使命担当，也是宝山由“开放立区”“实业兴区”向“科创强区”的历史性跨越。区法院将从全局和战略高度，深刻认识服务宝山“科创中心主阵地”建设的重要意义，将服务保障理念贯穿至每名干警，发挥审判职能、完善工作机制、提供延伸服务，努力为宝山“科创中心主阵地”建设提供优质的司法服务和保障。

**2.加强组织领导。**成立区法院司法服务保障“科创中心主阵地”建设工作领导小组，加强工作指导，强化督促落实。领导小组由院长担任组长，其他院领导担任副组长，审委会专职委员、

各相关部门主要负责人担任组员。领导小组下设办公室，具体负责协调相关工作。

**3.强化部门联动。**持续推动区法院与相关职能部门联动协作，为宝山“科创中心主阵地”建设创造良好条件。与区发改委、区经委、区科委、区科创委等部门保持密切沟通，协调推动落实《宝山区推进上海科创中心主阵地建设三年行动计划(2021-2023年)》相关内容。与区司法局合作，优化诉调对接机制，针对涉科创企业纠纷设立快速通道，形成更加便捷、高效的纠纷化解机制。

**4.建设过硬队伍。**注重司法能力建设，着力培养一支具有广阔视野、适应现代科技发展，既懂法律又懂经济的专家型、复合型的法官队伍。健全商事、金融、劳动等领域优秀中青年业务骨干的发现、培养和使用机制，为专家型法官的成长积极搭建平台。加强涉优化营商环境、服务“科创中心主阵地”建设等政策、案件的专题培训，通过案例研讨、专家授课、院校交流等方式拓展视野、开拓思路，全面提升审判执行相关案件的司法能力和素养。

## 二、严格公正司法，为服务保障宝山“科创中心主阵地”建设提供裁判规范引领

**5.加大产权保护力度。**准确把握并严格执行产权保护司法政策，依法、平等、全面保护企业合法权益。合理框定企业创业创新中出现的各类新型物权的保护边界，妥善调处权利冲突，依法保护各类投资主体的财产权益。充分尊重和保护市场主体意思自治，合理判断和依法维护各类交易模式和交易结构创新的合同效力，为最大限度激发企业创新活力和转型动力提供更优发展环境。

**6.妥处金融商事纠纷。**依法审理涉科创企业的创业投资、融资借贷、担保、股权众筹等类型案件，充分发挥司法判决在金融

商事规则体系中的引领作用，合法合规合理平衡创业投资机构与企业等各方创新主体利益，促进、维护和规制金融市场交易秩序和金融创新。妥善审理涉科创企业公司设立、股权期权激励、公司治理、股权转让等纠纷，依法保障科技创新人员和企业合法权益，依法保护科技类无形资产入股和科技产权股权转让行为，为行业创新创业和科技成果产业化营造更优法治环境。

**7.审慎处理劳动争议。**围绕“宝山区推进上海科创中心建设海内外高层次人才揽才工程”、“宝山区企业人才培养‘灯塔’计划”等战略任务，依法审理科研人才与用人单位的劳动争议案件，坚持维护劳动者合法权益与兼顾科创企业生存发展并重，切实保障科研人才与科研院所、高等院校等用人单位在履行劳动合同中的合法权益，推动建立良性流动的用人机制，助力实现创新型人才加速集聚和才能充分发挥。

**8.深入推进执行工作。**依法、规范、高效执行涉“科创中心主阵地”建设的相关案件，用好强制执行措施和失信惩戒措施，确保胜诉权益及时兑现。落实善意文明执行理念，对一时资金困难但有发展潜力的企业，合理运用保全和执行措施努力促成和解、引资、重组等。推广使用《自动履行证明书》，促进主动履行义务，完善信用恢复机制。结合区域经济发展特点和产业结构调整需求，优化网络司法拍卖工作，做好信息公开，吸引优质科创企业和项目进驻，保障竞买人利益，助力区域科创产业集聚发展。

### **三、优化流程机制再造，助力服务保障宝山“科创中心主阵地”建设提质增效**

**9.提升市场主体感受度。**持续优化法治化营商环境，认真落实高院《法治化营商环境建设专项行动计划 4.0 版》确定的各项

任务，继续完善网上立案、随机分案、延期开庭管理、委托鉴定评估等配套制度，优化涉营商环境重点工作质效评估数据，不断增强当事人的获得感和体验度。努力降低市场主体解决纠纷、维护权益的制度性交易成本，努力使宝山区成为商事纠纷解决成本最低、质效最好、司法公信力最高的地区之一。

**10.完善审判流程管理。**进一步推进案件繁简分流，在涉“科创中心主阵地”建设案件中探索优化审判流程，合理适用小额诉讼程序、简易程序、刑事速裁程序等，通过案件繁简分流有效提高审判效率。完善立审执协调机制，强化立案、审判、执行各环节的财产查控、诉前保全、诉讼保全的责任和各部门之间的协调配合，提高服务保障“科创中心主阵地”建设的司法供给效益。

**11.推进全流程网上办案。**深化智慧法院建设，大力推进集网上立案、在线庭审、庭审记录改革、电子送达、智慧执行、电子卷宗单套制归档等为一体的全流程网上办案工作，借力现代科技给广大科创企业参与诉讼提供便捷服务。加强对科创企业网上办案的全流程规范指导，充分发挥信息化建设优化办案流程、提升办案质效、方便当事人和律师诉讼等功能。

**12.优化人民法庭布局。**合理调整优化人民法庭布局，探索设立专门的“宝山科创法庭”“科创园区审判（调解）工作站”，为产业创新和企业运行提供更为便捷的司法服务。继续提升“枫桥经验在宝山，法官社区普法行”品牌活动能级，向科创园区、商务楼宇、新经济领域拓展服务覆盖面。

**13.深化多元解纷机制建设。**积极挖掘和调动工商联、金融消费纠纷调解中心、银行业纠纷调解中心、劳动人事争议联合调解中心等第三方调解组织力量，依托一站式多元解纷平台和特邀调

解工作机制，充分发挥上海市宝山区非诉讼争议解决中心职能，积极引导当事人选择委托调解、律师调解、行业调解、仲裁等非诉方式解决涉“科创中心主阵地”建设的各类纠纷。

#### 四、延伸司法服务，推动形成服务保障宝山“科创中心主阵地”建设的优良法治环境

**14.积极推进司法公开。**积极探索移动互联网背景下司法公开新途径，增进公众对涉“科创中心主阵地”建设相关案件审判工作的了解、信赖和监督。加大发布依法保护科创企业合法权益典型案例的工作力度，统一司法尺度和裁判标准，确保法律适用统一。

**15.强化法治宣传引导。**统筹运用新闻媒体、法院自媒体、巡回审判、公众开放日、普法进社区园区等载体和途径，充分发挥公开审判和典型案例的警示教育作用，提升辖区科创企业依法经营、风险防范、创新驱动的意识与能力，为“科创中心主阵地”建设营造优良的法治化营商环境。

**16.深化司法建议工作机制。**针对审理中发现的科创企业在行政管理、合同交易、劳动用工、知识产权保护等环节的漏洞，及时发出司法建议，加强回访检查，敦促落实反馈意见，促进企业堵漏建制。加强涉“科创中心主阵地”建设案件的司法统计分析，建立相关纠纷动向和潜在风险提示机制，为“科创中心主阵地”建设的产业发展、制度创新、政府决策、立法完善建言献策。

**17.广泛开展调研走访。**建立定期联系和分类调研制度，深入走访街镇园区和辖区科创企业，广泛收集与“科创中心主阵地”建设有关的法律问题和服务需求，充分运用司法智慧，为在法律框架内促进创新要素流动、创新成果溢出等提供对策建议和司法

服务。

本实施意见自下发之日起施行。市委、区委和上级法院出台相关政策文件的，遵照执行。